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� Otázka: „Myslíte si, že by se podíl jaderné energetiky na 
snižovat? Rozhodn  by se m l zvyšovat, spíše by se m l z
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Jak ukazují údaje v grafu 1, asi t i z deseti (29 %) ob an  si myslí, že by se podíl jádra na výrob  elekt iny m l do 
budoucna zvyšovat, v tom 7 % tento názor zastává „rozhodn “ a 22 % „spíše“, více než dv  p tiny (43 %) se 
domnívají, že by podíl jádra m l z stat zachován na sou asné úrovni, a necelá p tina (19 %) má za to, že by se tento 
podíl m l snižovat, z toho 14 % „spíše“ a 5 % „rozhodn “. Zbývající tém  desetina (9 %) na otázku ohledn  
budoucího podílu jaderné energetiky na výrob  elekt iny nedokázala odpov d t. Oproti lo skému kv tnu se rozložení 
názor  na danou otázku významn  nezm nilo, došlo pouze k mírnému zvýšení o 4 procentní body u podílu t ch, kdo 
jsou pro zachování sou asné úrovn . V porovnání s rokem 2015 vidíme, že podíl t ch, kte í jsou pro zvyšování podílu 
jádra, je vyšší (o 7 procentních bod ), oproti rok m 2012, kdy byla daná otázka pokládána poprvé, a 2016 je stávající 
úrove  podpory zvyšování podílu jádra p i výrob  elektrické energie o 5 procentních bod  nižší. 

Z podrobn jší analýzy vyplynulo, že pro zvyšování podílu jaderné energetiky na výrob  elekt iny se ast ji vyslovují 
muži, absolventi vysokých škol, obyvatelé Jihomoravského kraje, dotázaní hodnotící ekonomickou situaci R jako 
dobrou, lidé, kte í se podle svých slov zajímají o energetickou politiku R, ti, kdo energetickou politiku R hodnotí 
stupn m 1, ti, kdo p edpokládají, že se spot eba elektrické energie bude „rozhodn  zvyšovat“, a lidé, kte í si myslí, že 
klasické zdroje p i výrob  elektrické energie nelze nahradit. Vedle toho muži, obyvatelé Jihomoravského kraje, vysoce 
kvalifikovaní odborní nebo vedoucí pracovníci, lidé d v ující vlád , ti, kdo ekonomickou situaci R hodnotí jako 
dobrou, lidé zajímající se o energetickou politiku R a ti, kdo pohlížejí skepticky na možnost nahrazení klasických 
zdroj  p i výrob  elekt iny, se mén  asto vyjad ují pro snížení podílu jádra p i výrob  elektrické energie. Pro snížení 
podílu jádra p i výrob  elektrické energie se naopak ve zvýšené mí e vyslovují ženy, dotázaní, kte í vlád  ned v ují, 
lidé, kte í energetickou politiku R hodnotí stupn m 4 nebo 5, ti, kdo p edpokládají, že spot eba elektrické energie se 
bude snižovat, ti, kdo se o energetickou politiku R nezajímají, a ti, kdo klasické zdroje p i výrob  elektrické energie 
pokládají za nahraditelné. 

Graf 2: Dostavba 3. a 4. bloku JETE (%)  

�

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24. 5. 2018, 1008 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor.

                                                           

� Otázka: „Co se tý e dostavby 3. a 4. bloku jaderné elektrárny Temelín, myslíte si, že by tato dostavba m la být uskute n na? Rozhodn  ano, spíše ano, spíše ne, 
rozhodn  ne.“ 
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Jak plyne z grafu 2, podíl zastánc  dostavby JETE tvo í asi polovinu (49 %), když 16 % s dostavbou rozhodn  
souhlasilo a 33 % s ní spíše souhlasilo. Proti dostavb  se staví asi t etina (32 %) eské ve ejnosti, v tom 21 % „spíše“ 
a 11 % „rozhodn “. 19 % respondent  na p íslušnou otázku odpov d lo, že neví. Údaje v grafu 2 zárove  ukazují, že 
za poslední rok se podpora dostavby JETE významn  neposunula, i když je statisticky o 5 procentních bod  nižší 
v porovnání se svým maximem (54 %) z roku 2013. 

Podrobn jší analýza ukázala, že pro dostavbu 3. a 4. bloku JETE se ast ji vyslovují muži (u žen se objevuje vyšší 
podíl nerozhodných odpov dí), absolventi vysokých škol, vysoce kvalifikovaní odborní nebo vedoucí pracovníci, 
dotázaní z Jihomoravského kraje, obyvatelé m st s populací od 15 do 30 tisíc, dotázaní s dobrou životní úrovní, ti, kdo 
ekonomickou situaci R hodnotí jako dobrou, lidé, kte í se podle svých slov zajímají o energetickou politiku R, ti, 
kte í energetickou politiku R hodnotí stupn m 2 i 1, ti, kdo klasické zdroje p i výrob  elektrické energie pokládají za 
nenahraditelné, a ti, kte í si myslí, že by se podíl jaderné energetiky na výrob  elekt iny m l zvyšovat. Proti dostavb  
JETE se ve zvýšené mí e vyjad ují lidé hodnotící ekonomickou situaci R jako „špatnou“ i „ani dobrou, ani špatnou“, 
dotázaní, kte í deklarovali nezájem o energetickou politiku R, lidé, kte í energetickou politiku R hodnotí stupn m 4 
nebo 5, lidé, kte í si myslí, že klasické zdroje p i výrob  elektrické energie lze nahradit, ti, kdo o ekávají pokles 
spot eby elektrické energie, a p edevším pak ti, kdo uvád li, že by se podíl jaderné energetiky na výrob  elektrické 
energie do budoucna m l snižovat. 

Graf 3: Obavy z používání jaderné energie (%)  

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24. 5. 2018, 1008 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor.

                                                           

� Otázka: „Poci ujete Vy sám obavy z používání jaderné energie u nás? Velké obavy, st ední obavy, malé obavy, žádné obavy.“ 
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Graf 5: Odst hování se v p ípad , že by byla v okruhu 20-30km od bydlišt  uvedena do provozu jaderná 
elektrárna – asové srovnání (%) 

�

Pozn.: Pro roky 2011 až 2018 byly odpov di "nevím" vynechány ze zpracování za ú elem porovnání s výzkumem roku 1986. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Jak ukazují grafy 4 a 5, výrazná v tšina eských ob an  by nepovažovala výstavbu a provoz jaderné elektrárny 
v relativní blízkosti jejich bydlišt  za d vod k p est hování. V aktuálním šet ení se pro možnost odst hování se 
v p ípad , že by byla v okruhu do 30 kilometr  od místa jejich bydlišt  uvedena do provozu jaderná elektrárna, 
vyslovila p ibližn  tvrtina (26 %) ob an , v tom 10 % „ur it “ a 16 % „asi“, naopak o málo víc než t i p tiny (62 %) by 
z staly bydlet na stejném míst , v tom „ur it “ 28 % a „asi“ 34 %. Oproti výzkum m z let 1986 a 2011, které se 
uskute nily v obou p ípadech bezprost edn  po haváriích jaderných elektráren v ernobylu a Fukušim , je podíl t ch, 
kdo by se cht li z blízkosti jaderné elektrárny odst hovat, nižší a naopak vyšší je podíl t ch, kdo by podle vlastních 
slov „ur it “ z stali bydlet na stejném míst . 

Pro setrvání se ve zvýšené mí e vyslovovali muži, absolventi vysokých škol, d chodci, lidé z obcí a malých m st s 
populací do 2 tisíc obyvatel (zvýšený podíl odpov dí „ur it  by z stal bydlet na stejném míst “), obyvatelé 
Jiho eského a Jihomoravského kraje, respondenti, kte í energetickou politiku státu hodnotí známkou 1 nebo 2, ti, kdo 
klasické zdroje p i výrob  elektrické energie pokládají za nenahraditelné, a obecn  pak ti, kdo zaujímají pozitivní 
postoje k jaderné energetice, tj. stoupenci zvyšování podílu jádra na výrob  elektrické energie a dostavby 3. a 4. bloku 
jaderné elektrárny v Temelín , p ípadn  ti, kdo nemají žádné, nebo jen malé obavy z používání jaderné energie. 
Naopak pro st hování se ve zvýšené mí e vyslovovali dotázaní z Královéhradeckého a Moravskoslezského kraje, ti, 
kdo energetickou politiku R hodnotí známkou 4 nebo 5, lidé pokládající klasické zdroje p i výrob  elektrické energie 
za nahraditelné a odp rci jaderné energetiky, kte í jsou pro snižování podílu jádra na výrob  elekt iny, p ípadn  jsou 
proti dostavb  JETE, a kte í vyjad ují velké i st ední obavy z používání jaderné energie. 
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Graf 6: D v ra vlád  p i rozhodování o jaderné energetice v R (%)  

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 12. – 24. 5. 2018, 1008 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

Pokud jde o to, nakolik eská ve ejnost d v uje nebo ned v uje vlád , že rozhoduje správn  o rozvoji jaderné 
energetiky u nás (viz graf 6), d v ra aktuáln  p evažuje nad ned v rou, když d v ru vlád  v tomto ohledu vyslovila 
p ibližn  polovina (51 %) dotázaných, z toho 6 % „rozhodn “ a 45 % „spíše“, a ned v ru vyjád ilo 33 %, v tom 24 % 
„spíše“ a 9 % „rozhodn “. 16 % respondent  se nedokázalo vyslovit a zvolilo odpov  „nevím“. Oproti výzkumu 
z minulého roku došlo k z etelnému vzestupu d v ry, že vláda rozhoduje správn  o rozvoji jaderné energetiky u nás, o 
8 procentních bod , což se na druhé stran  projevilo poklesem ned v ry rovn ž o 8 procentních bod . Tento posun 
ovšem znamená prakticky jen návrat k rozložení odpov dí, jaké se objevovalo v letech 2014 až 2016. Lo ský propad 
tak z ejm  jen odrážel celkov  sníženou d v ru vlád , která se v dob  realizace lo ského šet ení ocitla v krizi. V 90. 
letech a ješt  i v roce 2011 byla d v ra vlád  v tomto ohledu o n co vyšší, naopak v letech 2013 a 2017 byla 
deklarovaná d v ra vlád  p i jejím rozhodování o jaderné energetice v R nižší. 

                                                           

9 Zn ní otázky: „D v ujete vlád  R, že správn  rozhoduje o rozvoji jaderné energetiky u nás? Rozhodn  ano, spíše ano, spíše ne, rozhodn  ne.“ 
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Z podrobn jší analýzy plyne, že d v ra v to, že vláda rozhoduje správn  o rozvoji jaderné energetiky u nás, je 
významn  propojená s  d v rou ve vládu jako takovou.6 Vyšší d v ru k rozhodování vlády v této oblasti mají 
absolventi vysokých škol, vysoce kvalifikovaní odborní nebo vedoucí pracovníci, dotázaní s dobrou životní úrovní, 
respondenti, kte í ekonomickou situaci v R hodnotí jako dobrou, ti, kdo se zajímají o energetickou politiku R, ti, kdo 
tuto energetickou politiku hodnotí známkou 1 nebo 2, respondenti, kte í p edpokládají, že se spot eba elektrické 
energie bude „spíše zvyšovat“, lidé, kte í zastávají stanovisko, že podíl jaderné energetiky na výrob  elekt iny by se 
m l zvyšovat, stoupenci dostavby Temelína, ti, kdo mají jen malé, nebo nemají žádné obavy s používání jaderné 
energie, a ti, kte í by se kv li jadernému za ízení nest hovali. Naopak relativn  zvýšenou ned v ru vlád  v tomto 
sm ru vyjad ovali nezam stnaní, respondenti, kte í sou asnou ekonomickou situaci v R hodnotí jako špatnou, lidé, 
kte í si myslí, že se spot eba elektrické energie u nás bude snižovat, ti, kdo energetickou politiku R hodnotí známkou 
4 nebo 5, ti, kdo jsou pro snížení podílu jaderné energetiky na výrob  elekt iny u nás, odp rci dostavby Temelína, lidé 
vyjad ující velké i st ední obavy s používání jaderné energie a dotázaní, kte í by se kv li p ípadné výstavb  
jaderného za ízení v blízkosti svého bydlišt  asi i ur it  st hovali. 

  

                                                           

6 Spearman v koeficient po adové korelace mezi d v rou vlád  a d v rou v to, že vláda rozhoduje správn  o rozvoji jaderné energetiky u nás, iní 0,357. 
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v18-05 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R,v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  12. - 24. 5. 2018 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1008 
Po et tazatel :  227 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem - kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  OE.53, OE.44, OE.42, OE.43, OE.41 
Kód tiskové zprávy:  oe18013b 
Zve ejn no dne:  13.zá í 2018 
Zpracovali:  Jan ervenka, Martin ur ovi  
 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

Aktivita byla podpo ena Strategií Akademie v d AV21 v rámci výzkumného programu „Systémy pro jadernou energetiku“ 
a výzkumného tématu „Sociální aspekty jaderné energetiky“. 

 


